
ZALi\CZNIK Nr 2 

PLAN KONT STATOSTWA POWIATOWEGO W PSZCZYNIE 

I. Wykaz kont 

1. Konta bilansowe 
Zespol 0 - Maj~tek trwaly 
011 ' - Srodki trwale 
013 '- Pozostale srodki trwale 
015 - Mienie zlikwidowanych jednostek 
016 - Dobra kultury 
020 ~ Wartosci niematerialne i prawne 
030- Dlugoterminowe aktywa finan sowe 
071- Umorzenie srodk6w trwalych oraz wartosci niematerialnych i prawnych 
072 ~ Umorzenie pozostalych srodk6w trwalych oraz wartosci niematerialnych i prawnych 
073 - Odpisy aktualizujqce dlugoterminowe aktywa tinansowe 
080 - lnwestycje (srodki trwale w budowie) 
Zespoll - Srodki pieni~zne i rachunki bankowe 
101 ~ Kasa 
130 '- Rachunki biezqce jednostek budzetowych 
132 - Rachunki dochod6w wlasnych jednostek budzetowych 
134 - Kredyty bankowe 
135 -, Rachunki srodk6w funduszy specjalnego przeznaczenia 
137 L Rachunki srodk6w funduszy pomocowych_ 

138 - Rachunki srodk6w na prefinansowanie 
139 - lone rachunki bankowe 
140 ... Kr6tkoterminowe papiery waI1osciowe i inne srodki pieni~zne 
Zespol2 - Rozrachunki i roszczenia 
201 - Rozrachunki z odbiorcami i dostawcami 
221 - Naleznosci z tytulu dochod6w budzetowych 
222- Rozliczenie dochod6w budzetowych 
223 - Rozliczenie wydatk6w budzetowych 
224 '~ Rozliczenie udzielonych dotacji budZetowych 
225 - Rozrachunki z budzetami 
226 - Dlugoterminowe naleznosci budzetowe 
227 - Rozliczenie dochod6w ze srodk6w funduszy pomocowych 
228 - Rozliczenie wydatk6w ze srodk6w funduszy pomocowych 
229 - Pozostale rozrachunki publicznoprawne 
231- Rozrachunki z tytulu wynagrodzen 
234 c- Pozostale rozrachunki z pracownikami 
240 - Pozostale rozrachunki 
257 - Naleznosci z tytulu prefinansowania 
268 - Zobowiqzania z tytulu prefinansowania 
290 '". Odpisy aktualizujqce na1eznosci 
Zespol3 - Material)' i towary 
310 :. Materialy 
Zespol 4 - Koszty wedlug rodzajow i ich rozliczenie 
400 - Koszty wedlug rodzaj6w 
401 '- Amortyzacja 



Ze pol 7 - Przycbody i koszty ich uzyskania 
740 - Dotacje i srodki na inwestycje 
750 - Przychody i koszty finansowe 
760 - Pozo tale przychody i koszty 
761 - Pokrycie amortyzacji 
Zespol 8 - Fundusze, rezerwy i wynik fmansowy 
800 - Fundu z jednostki 
810 - Dotacje budZetowe oraz srodki z budzetu na illwestycje 
840 - Rezerwy i rozliczenia mi~dzyokresowe przychod6w 
851 - Zaldadowy fundu z swiadczen socjalnych 
853 ':.. Fundusze pozabudzetowe 
855 - Fundu z mienia zlikwidowanycb jednostek 
860 - Straty i zyski nadzwyczajne oraz wynik finansowy 
2. Kouts pozabilausowe 
980 ~ Plan finan owy wydatk6w budzetowych 
981 - Plan finansowy niewygasaj~cych wydatk6w 

96 - Zaangazowanie docbod6w wlasnycb jednostek budzetowych 
997 - Zaangazowanie srodk6w funduszy pomocowych 
998 - Zaangazownnie wydatk6w budzetowych Toku biez~cego 
999 - Zaangazowanie wydatk6w budzetowych przyszlych lat 

II. Zasady funkcjoDowania kont 

1. 	 Konta bUao owe 
1) ZespolO - "Maj~tek tnvaly" 
Konta zespolu 0 "Maj~tek trwaly" sluz~ do ewidencji: 

1) rzeczowego maj'itku trwalego; 

2) wartosei niematerialnyeb i prawnych; 

3) finansowego rnaj~tku trwalego; 

4) umorzenia majettku; 

5) inwestycji . 


Konto 011 - "Srodki trwale" 
Konto all stuzy do ewidencji . tanu oraz zwi~kszen i zmniejszen wartosci poczettkowej 

srodk6w trwalych zwi'lzanych z wykonywaIllt dziatalnosci'l jednostki kt6re nie podlegaj'l 
uj~ciuoakontachOJ3,014 016i017. 

Na strome Wn koota all ujmuje si~ zwi~kszenia, a na stronie Ma - zrnniejszenia stanu i 
wartosci p z'ltkowej srodk6w trwalych, z wyj'ltkiem ulDorzeoia srodk6w trwatych. kt6re 
ujrnuje si~ na kODcie 071 . 

Na strome Wn konta 011 ujrnuje si~ w szczeg6lnosci: 
1) 	przychody nowych lub uzywanych srodk6w trwalych pochodzCl:cych z zakupu gotowych 

srodk.6w trwalych iub inwestycji oraz wartosc ulepszen zwicrkszajCl:cych wartose 
po Zll.tkow,\ srodk6w trwalycb; 

2) przychody srodk6w trwalych nowo ujawruonych; 

3) nieodplatne przyj~cie srodk6w trwalych; 

4) zwi~kszenia wartosci pocZettkowej sTodk6w trwatych dokonywane na skutek aktualizacji 


ieh wyceny. 
Na stronie Ma konta 0] 1 ujrnuje si~ w szczeg61no ei: 

1) wycofanie srodk6w trwalych Z llzywarua na skutek ich likwidacji, z powodu zniszczenia 
lub zUZycia. sprzeda:i.y oraz nieodptatnego przekazania' 

2) ujawnione uiedobory srodk6w trwalych; 
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3) 	 zmniejszenia wartosci poczcttkowej srodk6w trwalych dokonywane na skutek aktualizacji 
ich wyceny. 
Ewidencja szczeg610wa prowadzona do konta 011 powinna umozliwic: 

1) ustalenie wartosci poczcttkowej poszczeg61nych obiekt6w srodk6w trwatych; 

2) ustalenie os6b lub kom6rek organizacyjnych, kt6rym powierzono srodki trwale; 

3) nalezyte obliczenie umorzenia i amortyzacji. 


Konto 011 moze wykazywac saldo Wn, kt6re oznacza stan srodk6w trwatych w wartosci 
poczcttkowej. 

Konto 013 - "Pozostale srodki tnvale" 
Konto 013 sluzy do ewidencj i stanu oraz zwi'rkszel1 i zmniejszen wartosci poczcttkowej 

pozostalych srodk6w trwalych, niepodlegajctcych uj'rciu na kontach 011, 014, 016 i 017, 
wydanych do uzywania na potrzeby dzialalnosci podstawowej jednostki lub dzialalnosci 
finansowo wyodr'rbnionej , kt6re podlegajct umorzeniu w petnej wartosci w miesictcu wydania 
do uzywania. 

Na stronie Wn konta 013 ujmuje si'r zwi'rkszenia, a na stronie Ma - zmniejszenia stanu i 
wartosci poczcttkowej pozostalych srodk6w trwalych znajdujctcych si'r w uzywaniu, z 
wyjcttkiem umorzenia ujmowanego na koncie 072. 

Na stronie Wn konta 013 ujmuje si'r w szczeg6lnosci: 

1) srodki trwale przyj'rte do uzywania z zakupu lub inwestycji; 

2) nadwyzki srodk6w trwalych w uzywaniu; 

3) nieodplatne otrzymanie srodk6w trwalych. 


Na stronie Ma konta 013 ujmuje si'r w szczeg6lnosci: 
1) wycofanie srodk6w trwalych z uzywania na skutek likwidacji, zniszczenia lub zuzycia, 

sprzedazy, nieodplatnego przekazania oraz zdj'rcia z ewidencji syntetycznej; 
2) ujawnione niedobory srodk6w trwatych w uzywaniu. 

Ewidencja szczeg6towa prowadzona do konta 013 powinna umozliwic ustalenie wartosci 
poczcttkowej srodk6w trwalych oddanych do uzywania oraz os6b lub kom6rek 
organizacyjnych, u kt6rych znajdujct si'r srodki trwate. 

Konto 013 moze wykazywac saldo Wn, kt6re wyraza wartosc srodk6w trwatych 
znajdujctcych si'r w uzywaniu w wat10sci poczcttkowej. 

Konto 015 - "Mienie zlikwidowanych jednostek" 
Konto 015 stuzy do ewidencj i stanu oraz zwi'rkszen i zmniejszen wartosci mienia 

przej'rtego przez organ zatozycielski lub nadzorujctcy po zlikwidowanym przedsi'rbiorstwie 
panstwowym, komunalnym lub innej podleglej jednostce organizacyjnej , czyli zaktadzie 
budzetowym lub gospodarstwie pomocniczym. 

Na stronie Wn konta 015 organ zatozycielski lub nadzorujctcy ujmuje w szczeg6lnosci: 
1) 	 wartosc mienia przej'rtego po zlikwidowanym przedsi'rbiorstwie Jub innej jednostce 

organizacyjnej, wedlug wartosci wynikajctcej z bilansu zlikwidowanego przedsi'rbiorstwa 
lub jednostki; 

2) 	 korekt(( wartosci mienia, stanowictCCl r6Znic(( pomi((dzy wartoscict mienia wynikajctCCl z 
bilansu zlikwidowanego przedsi((biorstwa lub jednostki a wartoscict mienia przekazanego 
sp6ke, innej jednostce organizacyjnej lub sprzedanego; 

3) 	 wartosc mienia zwr6conego przez sp61k(( Jub pozostajctcego po zlikwidowanej innej 
jednostce organizacyjnej, kt6ra zostaje przyj((ta na stan skladnik6w majcttkowych organu 
zalozycieJskiego lub nadzorujctcego. 
Na stronie Ma konta 015 organ zalozycielski lub nadzorujctcy ujrnuje w szczeg6lnosci: 

1) 	 wartosc mienia pozostajctcego po zlikwidowanym przedsi((biorstwie lub innej jednostce 
organizacyjnej , a przekazanego sp6ke, w wysokosci wynikajctcej z umowy ze sp6lkC\; lub 
przekazanego jako udzia! do sp6lki , wartosc mienia sprzedanego lub przekazanego innym 
jednostkom; 



2) korektc( wartosci mienia stanowi~c~ r6micl( pomi~dzy wartosci~ mienia wynikaj'lc~ z 
bilansu zlikwidowanego przedsiC(biorstwa lub innej j eduostki organizacyjnej a wartosciCl 
mjenia przekazanego sp61ce lub innym jednostkom. 
EwidencjC( zczeg610wCl do konta 015 moze stanowi6 bilans zlikwidowanego 

przedsi~biorstwa lub innej jednostki organiza yjnej wraz z zalClcznikami. 
Konto 015 moze wykazywac sal do Wn, ktore oznacza tan mienia zlikwidowanego 

przedsicrbiorstwa lub innej jednostki organizaeyjnej wed~ug wartosci wynikaj'l.cej z bilansu 
tego przedsicrbior twa lub jednostki, bctdctceg w dyspozyej i organu zalozyeielskiego lub 
nadzoruj'lcego, a nieprzekazanego spotkom innym jedn stkom organizaeyjnym lub 
nieprzejC(tego na wlasne potrzeby, albo tez zagospodarowanego winny sp s6b. 

Konto 016 - "Dobra kuJtury" 
Konto 016 shl.i:y do ewidencji stanu oraz zwi kszen i zmniejszen wartosci dobr kultury. 
Na stronie Wo konta 016 ujrnttie sicr w szezegolnosci: 

1) przych6d dobr kultury pochodz~ yeh z zakupu lub nieodplatnie otrzymanych; 
2) nadwyZki. 

Na stronie Ma konta 016 ujmuje siC( w szczegoln sci: 
1) rozehod dobr kultury na skutek likwidacji, sprzedaZy lub nieodplatnego przekaza ia; 
2) niedobory. 

Przyehody i rozehody d6br kultury wycenia siC( wedIug cen nabycia. 
Przychody z tytuJu nieodptatnego otrzymania lub nadwyzki wycenia siC( zgodnie z 

komisyjnym oszacowaniem ieh wartogei. 
Konto 016 moze wykazywac saldo Wn kt6re oznacza wartose d6br kultury znajduj'leych 

siC( w jednostce. 
Konto 020 - "Wartosci niematerialne i prawne" 
Konto 020 sluzy do ewidencji stanu oraz zwiC(kszen i zmniejszen wartosci poczqtkowej 

wartogci niematerialnyeh i prawnych. 
Na stronie Wn konta 020 ujrnuje si~ wszeLkie zwicrkszenia a na stronie Ma - wszelkie 

zmniejszenia tanu wartosci poezqtkowej wartosci niemateriaJnyeh i pl'awnych, z wyj tkiem 
umorzenia ujmowanego oa koncie 071 i 072. 

Ewidencja szczeg6lowa prowadzona do konta 020 powinna umozliwic naleiyte 
obliezanie umorzenia wartosci niematerialnych i prawnych, podzial wedJug ieh tytul6w lub 
o 6b odpowiedzialnych. 

Kont 020 m ze wykazywae saldo Wn, kt6re oznacza stan wartogei niematerialnych i 
prawnyeh w wartosci poc~tkowej. 

Konto 030 - "Dlugoterminowc aktywa fmansowe" 
Konto 030 stuZy do ewidencji drugotrwalych aktywow fi nansowych, a w szczego lnosci: 

1) akcji i udzial6w w obcych podnuotach go podarczyeh; 
2) akeji i innych dlugotermin wych papier6w wartosciowych, traktowanych jako lokaty 0 

termini wykupu dluZszym niz rok; 
3) innych dJug trwaIych aktywow finansowych. 

Na stronie Wn konta 030 ujmuje si~ zwi~kszenia, a na stronie Ma - zmniejszenia stanu 
dtugoterrninowych aktywow fUlansOwych. 

Ewidencja szczegolowa prowadzona do konta 030 powinna zapewruc ustalenie wartoki 
poszczeg6lnych skladnikow dlugoterminowych aktyw6w fmansowych wedlug tytul6w. 

Konto 030 moze wykazywac saldo Wn, kt6re oznaeza wartosc dtugoterminowych 
aktyw6w finansowych. 

Konto 071 - "Umorzenie srodkow trwaJych oraz wartosci niematerialnych 
prawnycb" 

i 



Konto 071 s{uzy do ewidencji zmniejszen wartosci pocz'ttkowej srodk6w trwa{ych oraz 
wartosci niematerialnych i prawnych, kt6re podlegaj't umorzeniu wed{ug stawek 
amortyzacyjnych stosowanych przez jednostk((. 

Odpisy umorzeniowe S't dokonywane w korespondencj i z kontem 40 I . 
Na stronie Ma konta 071 ujmuje si(( zwi((kszenia, a na stronie Wn - zmmeJszenia 

umorzenia wartosci pocz'ttkowej srodk6w trwalych oraz wartosci niematerialnych i 
prawnych. 

Ewidencj(( szczeg6{ow't do konta 071 prowadzi si(( wed{ug zasad podanych w 
wyjasnieniach do kont 011 j 020. Do kont 011, 020 i 071 mozna prowadzic wsp61n't 
ewidencj(( szczeg6{ow't. 

Konto 071 moze wykazywac saldo Ma, kt6re wyraza stan umorzenia wartosci srodk6w 
trwalych oraz wartosci niematerialnych i prawnych. 

Konto 072 "Umorzenie pozostatych srodkow trwalych oraz wartosci 
niematerialnych i prawnych" 

Konto 072 s{uzy do ewidencji zmniejszen wartosci pocz'ttkowej srodk6w trwa{ych oraz 
wartosci niematerialnych i prawnych, podlegaj'tcych umorzeniu jednorazowo w pdnej 
wartosci, w miesi'tcu wydania ich do uzywania. 

Umorzenie ksiygowane jest w korespondencji z kontem 400. 
Na stronie Ma konta 072 ujmuje siy zwiykszenia, a na stronie Wn - zmmeJszenia 

umorzenia wartosci pocz'ttkowej srodk6w trwa{ych oraz wartosci niematerialnych i 
prawnych. 

Na stronie Wn konta 072 ujmuje siy umorzenie srodk6w trwa{ych oraz wartosci 
niematerialnych i prawnych zlikwidowanych z powodu zllzycia lub zniszczenia, sprzedanych, 
przekazanych nieodp{atnie oraz zdj((tych z ewidencji syntetycznej , a takZe stanowi'tcych 
niedob6r lub szkod y. 

Na stronie Ma konta 072 ujmuje si(( odpisy umorzenia nowych, wydanych do uzywania 
srodk6w trwalych oraz wartosci niematerialnych i prawnych obci'tzaj'tce odpowiednie koszty, 
dotycz'tce nadwyzek srodk6w trwa{ych oraz wartosci niematerialnych i prawnych 
otrzymanych nieodp{atnie. 

Konto 072 moze wykazywac saldo Ma, kt6re wyraza stan umorzenia wartosci 
pocz'ttkowej srodk6w trwa{ych oraz wartosci niematerialnych i prawnych umorzonych w 
pdnej wartosci w miesi'tcu wydania ich do uzywania. 

Konto 073 - "Odpisy aktuaJizuj~ce dlugoterminowe aktywa finansowe" 
Konto 073 sluzy do ewidencji odpis6w aktualizuj'tcych d{ugoterminowe aktywa 

finansowe. 
Konto moze wykazywac saldo Ma, kt6re oznacza wartosc odpis6w aktualizuj'tcych 

d{ugoterminowe aktywa finansowe. 
14) Konto 080 - "Inwestycje (srodki trwale w budowie)" 
Konto 080 sluty do ewidencji koszt6w inwestycji rozpoczytych oraz rozliczenia koszt6w 

inwestycji na uzyskane efekty. 
Na stronie Wn konta 080 ujmuje siy w szczeg6lnosci: 

1) poniesione koszty dotycz'tce inwestycji prowadzonych zar6wno przez obcych 
wykonawc6w, jak i we w{asnym zakresie; 

2) poniesione koszty dotycz'tce przekazanych do montazu , lecz jeszcze nieoddanych do 
uzywania, maszyn, urz'tdzen oraz innych przedmiot6w, zakupionych od kontrahent6w 
oraz wytworzonych w ramach wlasnej dziablnosci gospodarczej; 

3) poniesione koszty ulepszenia srodka trwalego (przebudowa, rozbudowa, rekonstrukcja, 
adaptacja lub modemizacja), kt6re powoduj't zwi((kszenie wartosci utytkowej srodka 
trwalego; 

4) rozliczenie nadwytki zysk6w inwestycyjnych nad stratami inwestycyjnymi. 



Na stroni Ma konta 080 ujmuje si~ wartosc uzyskanych efekt6w inwestycyjnych, a w 
szczeg6lnosci: 
1) sr dk6w trwalych; 
2) wartosci niematerialnych i prawnych; 
3) wartosc przedanych i nieodplatnie przekazanych inwestycj i' 
4) rozliczenie nadwyZki strat inwestycyjnych nad zyskarni inwestycyjnymi. 

Na koncie 080 mozna ksi~gowa6 r6wniez rozliczenie koszt6w dotyczl'.\cych zakup6w 
gotowych srodk6w trwalych. 

Ewidencja szczeg610wa prowadzona do konta 080 powinna zapewruc 0 najmniej 
wyodr~bnienie koszt6w inwestycji wedlug p szczeg6lnych rodzaj6w efekt6w inwestycyjnych 
oraz skalkulowanie ceny nabycia iub kosztu wytworzenia poszczeg61nych obiekt6w srodk6w 
trwalych oraz wartosci niematerialnych i prawnycb. 

Konto 08 moze wyk azy wac saldo Wn, kt6re oznacza koszty inwestycji 
niezakonczonych. 

2) Zesp611 - "Srodki pienittne i racbunki bankowe" 
Koota zespolu 1 "Srodki pieni~i.ne i rachunki bankowe" shm\.. do ewidencji: 

1) krajowych i zagranicznych srodk6w pieniftzuych, przechowywanych w kasach; 

2) kr6tkotemunowych papier6w wartosciowych; 

3) laajowych i zagranicznych srodk6w pieni~znych, lokowanych na racbunkach w banka b; 

4) udzielanych przez banki kredyt6w w krajowycb i zagranicznych srodkach pieni~i.nych; 


5) innych krajowych i zagranicznych srodk6w pi ni~znych. 


Konta ze potu 1 maj&:. odzwierciedlac operacje pienif(Zne oraz obroty i stany srodk6w 
pieni~Znych oraz kr6tkotenrunowych papier6w wartosciowych. 

Konto 101 - "Kasa" 
Konto 101 stuzy do ewidencj i krajowej i zagranicznej got6wki znajduj&:.cej i~ w kasach 

jednostki. 
Na strome Wn konta 101 ujmuje si~ wplywy got6wki oraz nadwyzki kasowe, a na stronie 

Ma - rozchody got6wki i niedobory kasowe. 
Wartosc konta 101 koryguje siC( 0 r6i:nice kursowe dotycz&:.ce got6wki W obcej walucie. 
Ewidencja szczeg6lowa prowadzona do konta 1 1 powinna umoZliwic u talenie: 

1) stanu got6wki W walucie polskiej ' 
2) wyraZonego w walucie polskiej i obc~i stanu got6wki w walucie zagranicznej z 

podziatern na poszczeg6lne waluty obce: 
3) wartosci gOl6wki powierzonej poszczeg61nym os bom za ni&:. odpowiedzialnym. 

Konto 101 moze wykazywac saido Wn, kt6re oznacza stan got6wki w kasie. 
Kooto 130 - "Rachunki biez~ce jedoostek budzetowych" 
Konto 130 shli:y do ewidencji stanu srodk6w budZetowyeb oraz obrot6w na rachunku 

bankowym jednostki budzetowej z tytuiu wydatk6w i dochod6w (wplyw6w) budzetowych 
obj~tych planem fmansowym. 

Na stronie Wn konta 130 ujmuje si~ wplywy srodk6w budzetowyeh: 
1) otrzymanycb na realizacj~ wydatk6w budzetowych zgodnie z planem finansowym oraz 

dla dysponent6w niZszego stopnia, w korespondencji z kontem 223; 
2) 	z tytulu zrealizowanyeh przez jednostk~ budZetow&:. dochod6w budzetowych (ewid neja 

szczeg610wa wedlug podzialek klasyfikacji doehod6w budzetowych). w koresp dencji z 
kontem 101 221 lub innym wlaSciwym kontem. 
Na tronie Ma konta 130 ujmuje si~: 

]) 	zrealizowane wydatlci budZetowe zgodnie z planem finansowym jednostki budzetowej, w 
tym r6wniez sr dki pobrane do kasy na rea1iza~j~ wydatk6w budZetowyeh (ewidencja 
szczeg610wa wedlug podzialek k1asyflkaeji wydatk6w budZetowych , w koresp ndeneji z 
wlaSciwymi kontami zespoJu 1,2 3 4, 7 lub 8' 
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2) okresowe przelewy dochod6w budzetowych do budzetu, w korespondencji z kontem 222; 
3) okresowe przelewy srodk6w budzetowych dla dysponent6w nizszego stopnia (ewidencja 

szczeg610wa wed lug dysponent6w, kt6rym przelano srodki budzetowe), w 
korespondencji z kontem 223. 
Zapisy na koncie 130 Sq dokonywane na podstawie wyciqg6w bankowych, w zwiqzku z 

czym musi zachodzic pe!na zgodnosc zapis6w mi((dzy jednostkq a bankiem. 
Na koncie 130 obowiqzuje zachowanie zasady czystosci obrot6w, co oznacza, ze do 

bl((dnych zapis6w, zwrot6w nadplat, korekt wprowadza si(( dodatkowo techniczny zapis 
uJemny. 

Konto 130 moze sluzyc r6wniez do ewidencji dochod6w i wydatk6w realizowanych 
bezposrednio z rachunku biezqcego budzetu. Saldo konta 130 w zakresie zrealizowanych 
wydatk6w podlega okresowemu przeksi((gowaniu na podstawie sprawozdan budzetowych na 
stron(( Ma konta 800, a w zakresie dochod6w - na stron(( Wn konta 800. 

Konto 130 moze wykazywac saldo Wn, kt6re oznacza stan srodk6w budzetowych na 
rachunku biezqcym jednostki budzetowej. Sal do konta 130 r6wne jest saldu said 
wynikajqcych z ewidencji szczeg610wej prowadzonej dla kont: 

1) wydatk6w budzetowych; konto 130 w zakresie wydatk6w budzetowych moze 
wykazywac saldo Wn, kt6re oznacza stan srodk6w budzetowych otrzymanych na 
realizacj(( wydatk6w budzetowych, a niewykorzystanych do konca roku; 

2) dochod6w budZetowych; konto 130 w zakresie dochod6w budzetowych moze 
wykazywac saldo Wn, kt6re oznacza stan srodk6w budzetowych z tytulu zrealizowanych 
dochod6w budzetowych, kt6re do konca roku nie zostaly przelane do budzetu. 
Saldo konta 130 ulega likwidacji przez ksi((gowanie przelewu: 

1) srodk6w budZetowych nievvykorzystanych do konca roku, w korespondencj i z kontem 
223; 

2) do budzetu dochod6w budzetowych pobranych, lecz nieprzelanych do konca roku, w 
korespondencji z kontem 222. 
Konto 132 - "Rachunki dochodow wlasnych jednostek budzetowych" 
Konto 132 sluzy do ewidencji srodk6w pieni((znych gromadzonych na rachunkach 

bankowych dochod6w wlasnych jednostek budzetowych. 
Na stronie Wn konta 132 ujmuje si(( wplywy srodk6w pobranych tytulem dochod6w 

wlasnych na rachunek bankowy, a na stronie Ma - wyplaty srodk6w z rachunku bankowego 
na realizacj(( wydatk6w finansowanych dochodami wlasnymi jednostki budzetowej. 

Ewidencja szczeg6lowa do konta 132 powinna zapewniac podzial srodk6w wedlug 
rachunk6w bankowych oraz wedlug pozycj i klasyfikacyjnych planu finansowego kazdego 
tytulu dochod6w wlasnych. 

Konto 132 moze wykazywac saldo Wn, kt6re oznacza stan srodk6w pieni((znych na 
rachunkach bankowych dochod6w wlasnych. 

Konto 134 - "Kredyty bankowe" 
Konto 134 sluzy do ewidencji kredyt6w bankowych przeznaczonych na finansowanie 

dzialalnosci podstawowej i inwestycji , przelanych przez bank na odpowiednie rachunki 
bankowe. 

Na stronie Wn konta 134 ujmuje si(( splat(( kredyt6w, a na stronie Ma - kredyty udzielone 
jednostce przez bank i przelane na rachunek biezqcy lub inwestycyjny. 

Konto 134 moze wykazywac saldo Ma, kt6re oznacza stan kredyt6w udzielonych przez 
bank oraz przelanych na rachunki jednostki. 

Konto 135 - "Rachunki srodkow funduszy specjalnego przeznaczenia" 
Konto 135 sluzy do ewidencji srodk6w funduszy specjalnego przeznaczenia, a w 

szczeg61nosci zakladowego funduszu swiadczen socjalnych, funduszy celowych i innych 
funduszy, kt6rymi dysponuje jednostka. 



Na stronie Wn konta 135 ujmuje i~ wplywy srodk6w na rachunki bankowe, a na stronie 
Ma - wyplaty srodk6w z rachunk6w bankowych. 

Ewidencja zczeg6lowa do konta 135 powinna umoiliwic ustalenie stanu srodk6w 
kazdego funduszu. 

Konto 135 moze wykazywac saJdo Wn, kt6re oznacza stan 'rodk6w pieni«Znych na 
racbunkach bankowych funduszy. 

Konto 137 - "Rachuoki srodk6w fuoduszy pomocowych" 
Konto 137 sJui;y do ewidencji srodk6w pieni«Znych otrzymanych w waJucie polskiej lub 

bcej na realizacj~ wyodr~bnionych zadafl, projekt6w lub program6w a w szczeg61nosci 
srodk6w pochodZ<tcych z budZetu VIlli Europejslciej oraz innych srodk6w p chodz<tcych ze 
ir6deJ zagranicznycb niepodlegaj~cych zwrotowi wydzielonych na odr~bnych rachunkacb 
bankowych. 

a koncie 137 dokonuje si~ ksi~gowait wytLlcznie na podstawie dowod6w bankowych. w 
zwi<\.zku z czym musi zachodzic pelna zgodnosc zapis6w konta 137 mi«dzy ksi~gowoScj'l 
jednostki a ksi~gowosci~ banku . 

Na stronie Wn konta 137 ujrnuje si~ wplywy sr dk6w, a na stronie Ma - wyplaty 
srodk6w. 

Ewidencja szczeg610wa do konta 137 powirma zapewnic podzial srodk6w ectlug 
rachunk6w bankowych oraz sposobu ich wykorzystania. 

Konto 137 moze wykazywac saldo Wn, kt6re oznacza stan srodk6w pochodz<tcych z 
funduszy pomocowych na wyodr~bnionych rachunkach bankowych. 

Konto 138 - "Racbunki srod.k6w na prefinansowanie" 
Konto 138 shay do ewidencji operacji pieni mych dokonywanych na wyodrctbnionych 

racbwlkach bankowych otwartych na potrzeby operacj i finansowych dotycz'lcych 
prefinansowania w ramach p0Zyczek zaci~ni~tych z budZetu paitstwa na finansowanie zadail 
realizowanych z udzialem srodk6w pochodZClcych z budzetll Unii Europejskiej . 

Na koncie 138 ujmuje si« operacje dotycZ<\.ce w szczeg6lnosci: 
1) wplywu pozy zek zacicmni~tych z budzetu panstwa; 
2) wykorzystania pozyczek; 
3) zwrotu poZyczek. 

Na kODcie 138 dokonuje if\! ksi~gowail wyJ'lcznie na podstawie dowod6w bankowych, w 
zwi~ku z czym musi zacbodzic pelna zgodnosc zapis6w konta 138 mi~dzy ksi~g woscict 
jednostki a ksictgowosciet banku. 

Na stronje Wn konta 138 ujmuje si~ wplywy zacil:illfli~tych pOZycz ,k oraz srodki 
przeznaczone na ich sptat<;:. 

Na stronie Ma konta 138 ujrnllje si~ wypJaty na cele okreslone w umowie p Zyczki oraz 
zwroty p Zyczek. 

Ewidencja szczeg610wa prowadzona do konta 138 powinna zapewnic podzial srodk6w 
wedtug rachunk6w bankowych oraz sposobu ich wykorzystania. 

Konto 138 moze wykazywac saldo Wn kt6re oznacza stan srodk6w pienictznych 
znajdujetcych si« na wydzielonych rachunkach bankowych p0Zyczek na prefinansowanie. 

Konto 139 - "Inne racbllnki bankowe" 
Konto 139 stuty do ewidencji operacji dotycZ<\.cych srodk6w pieniC(zuych wydzielonych 

na innych rachunkach bankowych niZ rachunki biei4ce i specjaJnego przeznaczenia. 
W szczeg6lnosci na koncie 139 prowadzi sict ewidencjl( obrot6w na wyodr«bnionych 

rachunkacb bankowych: 
1) akredytyw bankowych otwartych przez jednostk~ budi:etow(b 
2) czekow potwierdzonych; 
3) sum dep zytowych' 
4) sum na zlecenie: 

http:dotycZ<\.ce


5) srodk6w obeyeh na inwestyeje. 
Na koneie 139 dokonuje siC( ksiC(gowan wy1qcznie na podstawie dowod6w bankowyeh, z 

zwiqzku z ezym musi zaehodzic pe!na zgodnosc zapisow konta 139 mi((dzy ksictgowoseict 
jednostki a ksictgowoseict banku. 

Na stronie Wn konta 139 ujmuje siC( wplywy vvydzielonyeh srodkow pieniC(znyeh z 
raehunk6w biezcteyeh oraz sum depozytowyeh i na zleeenie. 

Na stronie Ma konta 139 ujmuje siC( vvyptaty srodk6w pieniC(znyeh dokonane z 
wydzie10nyeh raehunk6w bankowyeh. 

Ewideneja szezeg610wa prowadzona do konta 139 powinna zapewnic podzial 
wydzielonyeh srodkow na rodzaje, a takZe wedlug kontrahent6w. 

Konto 139 moze wykazywac saldo Wn, ktore oznaeza stan srodkow pieniC(znyeh 
znajdujcteyeh siC( na innyeh raehunkaeh bankowyeh. 

Konto 140 - "Krotkoterminowe papiery wartosciowe i inne srodki pienifzne" 
Konto 140 stuzy do ewideneji krotkoterminowyeh papierow wartoseiowyeh i innyeh 

srodkow pieni((znyeh, ktoryeh wartosc wyrazona jest zarowno w walueie polskiej , jak i w 
walueie obeej (w tym ezeki i weksle obee), a takZe srodk6w pieniC(znyeh w drodze. 

Na stronie Wn konta 140 ujmuje siC( zwi((kszenia stanu krotkoterminowyeh papierow 
wartoseiowyeh i innyeh srodk6w pieniC(znyeh, a na stronie Ma - zmniejszenia stanu 
kr6tkoterminowyeh papier6w wartoseiowyeh i innyeh srodk6w pieniC(znyeh. 

Ewideneja szezeg6lowa do konta 140 powinna umozliwic ustalenie: 
1) poszezegolnyeh skladnik6w kr6tkoterminowyeh papier6w wartoseiowyeh i innyeh 

srodkow pieniC(znyeh; 
2) wyrazonego w walueie polskiej i obeej stanu poszezegolnyeh kr6tkoterminowyeh 

papier6w wartoseiowyeh i innyeh srodk6w pieniC(znyeh z podzialem na poszezego1ne 
waluty obee; 

3) wartosei kr6tkoterminowyeh papier6w wartoseiowyeh i innyeh srodkow pieniC(znyeh 
powierzonyeh poszezegolnym osobom za nie odpowiedzialnym. 
Konto 140 moze wykazywac saldo Wn, kt6re oznaeza stan krotkoterminowyeh papier6w 

wartoseiowyeh i innyeh srodk6w pieniC(znyeh. 
3) Zespol2 - "Rozrachunki i roszczenia" 
Konta zespolu 2 "Rozraehunki i roszezenia" sluzEt do ewideneji krajowyeh i 

zagranieznyeh rozraehunk6w oraz roszezen. 
Konta zespolu 2 sluzEt takZe do ewideneji rozliezen srodk6w budZetowyeh, wynagrodzen, 

rozliezen niedoborow, szkod i nadwyzek oraz wszelkieh innyeh rozliezen zwiqzanyeh z 
rozraehunkami i roszezeniami spornymi. 

Ewideneja szezeg610wa prowadzona do kont zespo1u 2 powinna umozliwic 
wyodrctbnienie poszezeg6lnyeh grup rozraehunk6w, rozliezen i roszezen spomyeh, ustalenie 
przebiegu ieh rozliezen oraz stanu naleznosei, rozliezen, roszezen spornyeh i zobowiEtzan z 
podzialem wedlug kontrahent6w oraz. jeSli dotyezct rozliezen w walutaeh obeyeh - wedlug 
poszezeg61nyeh walut. 

Konto 201 - "Rozrachunki z odbiorcami j dostawcami" 
Konto 201 sluzy do ewidenej i rozraehunk6w i roszezen krajowyeh i zagranieznyeh z 

tytu1u dostaw, robot i us1ug, w tym r6wniez zaliezek na poezet dostaw, robot i uSfug oraz 
kaueji gwaraneyjnyeh, a takZe naleznosei z tytutu przyehod6w finansowyeh. Na koneie 201 
nie ujmuje siC( naleznosei jednostek budzetowyeh zaliezanyeh do doehod6w budzetowyeh, 
kt6re ujmowane Set na koneie 221. 

Konto 201 obeiEtza siC( za powstale naleznosei i roszezenia oraz splatc( i zmniejszenie 
zobowiqzan, a uznaje za powstale zobowictzania oraz splatc( i zmniejszenie naleznosei i 
roszezen. 



Ewidencja szczeg6lowa prowadzona do konta 201 powinna zapewnic mozliwosc 
ustalema nalezno'ci i zobowi~ail krajowych i zagranicznych wedlug poszczeg61nych 
kontrahent6w. 

Konto 201 moze miee dwa salda. Saldo Wn oznacza stan nalei.nosci i roszczen, a saldo 
Ma - stan zobowi~ail. 

Konto 221 - "Naleinosci z tytulu dochodow budZetowych" 
Konto 221 sluzy do ewidencji nalemosci jednostek budzetowych z tytulu dochod6w 

budzet wycb, w kt6rych tennin platnosci przypada na dany rok budZetowy. 
Na strome Wn konta 221 ujmuje si~ ustaJone na dany rok budzetowy nalezo sci z tytutu 

dochod6w bud2etowych i zwroty nadplat. 
Na stronie Ma konta 221 ujmuje si~ wplaty naJei.nosci z tytulu dochod6w budZetowycb 

oraz odpisy (zmniejszenia) naleznosci. 
Na koncie 221 ujmuj si~ r6wniez nalemosci z tytulu podatk6w pobieranycb przez 

wlaSciwe organy. Zapisy z tego tytulu mog~ bye dokonywane na koniec okres6w 
sprawozdawczych na podstawie sprawozdail z ewidencji podatkowej (zaleglosci i nadplaty). 

Na koncie 221 nie ujmuje siCC nalemycb subwencji i d tacji zaliczanych do d chod6w 
budZetu jednostki samorz~du terytoriaJnego. 

Ewiden ja szczeg610wa do konta 221 powinna bye prowadzona wedJug dluZnik6w i 
podziruek klasyfikacj i budZetowej. 

Konto 221 moze wykazywac dwa salda. Saldo Wn oznacza stan naJeznosci z tytuJu 
dochod6w budZetowych, a saldo Ma - stan zobowi~an jednostki budzetowej z tytulu nadptat 
w tych dochodach. 

Kooto 222 - "Rozliczenie docbodow bodzetowych" 
Konto 222 sluZy do ewidencji rozliczenia zrealizowanych przez jednostkcc budzetow<\. 

dochod6w budzetowych. 
Na tronie Wn konta 222 ujmuje site dochody budzetowe przelane do budZetu, w 

korespondencji z kontem 130. 
Na stronie Ma konta 222 ujmuje si~ w ci<tgU roku budzetowego okresowe lub roczne 

przeksi~gowania zr alizowanych dochod6w budzetowych na konto 800 na podstawie 
sprawozdail budZetowych. 

Konto 222 moze wykazywae saldo Ma kt6re oznacza stan dochod6w budZetowych 
zrealizowanych, lecz rueprzeJallych do budz tu. 

Saldo konta 222 ulega likwidacji poprzez ksi~gowanie przelewu do budzetu dochod6w 
budzetowych pobranych, lecz nieprzelanych do konca roku, w korespondencji z kontem 130. 

Konto 223 - "Rozliczenie wydatkow budZetowych" 
Konto 223 sluz.y do ewidencji rozliczenia zrealizowanych przez jednostkcr budzetowq 

wydatk6w budZetowych. 
Na stronie Wn konta 223 ujmuje si~: 

1) w ciqgu roku budZetowego okresowe )ub roczne przeniesienia, na podstawie sprawozdan 
budzetowych, zrealizowanych wydatk6w budZetowych na konto 800; 

2) okresowe przelewy 'rodk6w budzetowych dysponentom nizszego stopnia na pokrycie 
wydatk6w budzetowych, w korespondencji z kontem 130. 
Na stronie Ma konta 22J ujmuje si" okresowe wptywy srodk6w budZetowych 

otrzymanych na pokrycie wydatk6w budzetowych jednostki oraz przeznaczonych dla 
dysponent6w nizszego stopnia, w korespondencji z kontem 130. 

Konto 223 moze wykazywae saJdo Ma, kt6re znacza stan srodk6w budzetowych 
otrzymanych na pokrycie wydatk6w budzetowycb lecz niewykorzy tanych do konca roku. 

Saldo konta 223 ulega likwidacji poprzez ksi~gowanie przelewu na racbunek dysponenta 
wyZszego stopnia srodk6w budzetowych niewykorzystanych do konea roku w 
kore pondencji z kontem 130. 



Konto 224 - "Rozliczenie udzielonych dotacji budzetowych" 
Konto 224 sluzy do ewidencji rozliczenia przez organ dotujqcy udzielonych dotacji 

budzetowych. 
Na stronie Wn konta 224 ujmuje sicr wartosc dotacji przekazanych przez organ dotujqcy, 

ana stronie Ma - wartosc dotacji uznanych za wykorzystane i rozliczone, w korespondencj i z 
kontem 810. 

Ewidencja szczeg610wa prowadzona do konta 224 powinna zapewniac mozliwosc 
ustalenia wartosci przekazanych dotacji, wedlugjednostek oraz przeznaczenia dotacji. 

Saldo Wn konta oznacza wartosc niewykorzystanych, nierozliczonych dotacji lub 
wartosc dotacji naleznych do zwrotu w roku , w kt6rym zostaly przekazane. 

Rozliczone i przypisane do zwrotu dotacje, kt6re organ dotujqcy zalicza do dochod6w 
budzetowych, Sq uj mowane na koncie 221 . 

Konto 225 - "Rozrachunki z budi:etami" 
Konto 225 sluzy do ewidencj i rozrachunk6w z budzetami , w szczeg6lnosci z tytufu 

dotacji, podatk6w, nadwyzek srodk6w obrotowych, wplaty zysku do budzetu, nadplat w 
rozliczeniach z budzetami. 

Na stronie Wn konta 225 ujmuje sicr nadplaty oraz wplaty do budzetu , a na stronie Ma ­
zobowiqzania wobec budzet6w i wplaty od budzet6w. 

Ewidencja szczeg610wa do konta 225 powinna zapewnic mozliwosc ustalenia stanu 
naleznosci i zobowiqzan wedlug kazdego z tytu16w rozrachunk6w z budzetem odrcrbnie. 

Konto 225 moze miec dwa salda. Saldo Wn oznacza stan naleznosci , a saldo Ma - stan 
zobowiqzan wobec budzet6w. 

Konto 226 - "Dlugoterminowe naleznosci budzetowe" 
Konto 226 sluzy do ewidencji dlugotenninowych naleznosci lub dlugoterminowych 

rozliczen z budZetem, a w szczeg61nosci naleznosci z tytulu mienia likwidowanych, 
prywatyzowanych lub sprzedawanych przedsicrbiorstw innych pod leg1ych jednostek, 
naleznosci zahipotekowanych oraz naleznosci dlugotenninowych, kt6rych termin zaplaty 
ustalony w decyzji 0 ich powstaniu przypada na lata nastcrpujqce po roku , w kt6rym 
dokonywane Sq ksicrgowania. 

Na stronie Wn konta 226 ujmuje sicr w szczeg61nosci : 
1) wartosc mienia przekazanego sp61kom do odplatnego uzywania lub sprzedanego w 

wysokosci ustalonej w umowie, w korespondencji z kontem 015; 
2) inne dlugoterminowe naleznosci, w korespondencji z kontem 840. 

Na stronie Ma konta 226 ujmuje sicr w szczeg6lnosci : 
1) r6wnowartosc mienia zwr6conego przez sp61ki , w korespondencji z kontem 015, lub 

zlikwidowanego, w korespondencji z kontem 855; 
2) przeniesienie naleznosci dlugoterminowych do kr6tkoterminowych w wysokosci raty 

naleznej na dany rok oraz ustanie hipoteki , w korespondencji z kontem 221. 
Konto 226 moze wykazywac sal do Wn, kt6re oznacza wartosc mienia zlikwidowanych 

jednostek, przekazanego do odplatnego korzystania, oraz wartosc naleznosci 
zahipotekowanych, oraz wartosc dlugoterminowych naleznosci. 

Konto 227 - "Rozliczenie dochodow ze srodkow funduszy pomocowych" 
Konto 227 sluzy do ewidencji rozliczenia zrealizowanych przez jednostkcr dochod6w 

dotyczqcych funduszy pomocowych. 
Na stronie Wn konta 227 ujmuje si~ przelewy dochod6w na odpowiednie rachunki 

srodk6w funduszy pomocowych lub zaliczenie dochod6w na zwicrkszenie srodk6w funduszy 
pomocowych. 

Na stronie Ma konta 227 ujmuje sicr zrealizowane przez jednostkcr dochody dotyczqce 
funduszy pomocowych. 



Ewidencjcc szczegolowl.t do konta 227 prowadzi si~ w spos6b umoZliwiajl.tcy ustalenie 
tanu rozliczcn dla poszczegolnych programow pomocowych z tytulu zrealizowanych 

doch dow. 
Konto 227 moze wykazywa6 saldo Ma, ktore oznacza stan dochod6w zrealizowanych 

przez jedno tki. 
aldo konta 227 ulega likwidacji poprzez ksi<!gowanie przelewu zrealizowanych 

dochod6w Da rachunek srodkow funduszy pomocowych lub zaliczeniu do bod6w na 
zwi~k zenie srodkow funduszy pomocowych. 

Konto 228 - "Rozliczenie wydatk6w ze srodk6w fu nduszy pomocowych" 
Konto 228 s~uzy do ewidencji rozliczenia wydatk6w dokonany b przez jednostk~ ze 

srodkow fundu zy pomocowych lub srodk' w otrzymanych tytulem prefinansowania lub 
innych srodkow z kt6rych dokonane wydatLd podlegaj~ refundacji ze srodk6w funduszy 
pornocowych, a w szezeg6lnosei z budzetu Unii Europejskiej albo ze srodk6w poehodz~cych 
ze zr6del zagranicznych niepodlegajtl: yeh zwrotowi. 

Na strome Wn konta 228 ujmuje siy okresowe Lub roczne przeksi gowanie wydatk6w 
dokonanych w kore pondencji z kontem 800, oraz srodki przekazane innym jednostkom. w 
korespondencji z kontem 137 lub 138. 

Na tIonie Ma konta 228 ujrnuje siy srodki otrzymane na p krycie wydatk6w 
dokonywanych przez jednostky na realizacj~ programu oraz przeznaczonych dla inDy h 
jedno tek. 

Ewidencjy szczegolowl.t do konta 228 prowadzi sil( w posob umoZLiwi Jl\.cy ustalenie 
stanu rozliczen srodkow poszczegolnyeh funduszy pomocowych. 

Konto 228 moze wykazywa6 saldo Ma, ktore oznacza stan olrzymanych srodk6w z 
funduszy pomocowych tytulem prefmansowarua lub innych na wyodr~bnione rachunki 
jednostki, leczjeszcze niewykorzystanyeh na polcrycie wydatk6w. 

Konto 229 - "Pozostale rozrachunki publicznoprawne" 
Konto 229 luzy do ewidencji innych niz z budzetarni rozrachunk6w publicznoprawnych, 

a w szczeg6lno 'ci z tytulu ubezpieczen spoleczoych i zdrowotnych. 
Na stronie Wn konta 229 ujmuje si~ nale.znosci oraz splat~ i zmniejszenie zobowi<\.Z8fl, a 

na tronie Ma - zobowi'tZania, splat~ i zmniejszenie nalemosei z tytulu r zra hunk6w 
publicznoprawnycb. 

Ewid ncja szczegolowa prowadzona do konta 229 powinna zapewnic mozliwosc 
ustalenia stanu naIemosei i zobowi<t,Zan wedlug tytu16w rozrachunk6w oraz podmiot6w z 
kt6rymi dokonywane s<t rozliczenia. 

Konto 229 moze wykazywac dwa saIda. Saldo Wn oznacza stan nalernosci a saldo Ma­
stan zobowi'tZaIl. 

Kooto 231 - "Rozrachunki z tytolu wynagrodzen" 
Konto 23 t sluiy do ewidencji rozrachunkow z pracownikami jednostki i innymi osobami 

flzycznymi z tytulu wyplat pieni~mych i swiadczen rzeczowych zaliczonych, zgodnie z 
odrl(bnymi przepisami, do wynagrodzen a w zczeg6lnosci nalemosci za prac~ wykonywan<t 
na pod tawie stosunku pracy umowy zlecenia~ urnowy 0 dzieio, umowy agencyjnej. 

Na stroni Wn konta 231 ujmuje si~ w szczeg6lnosci: 
1) wyplaty pieniyZne lub przelewy wynagrodzen; 
2) wyptaty zaliczek na poczel wynagrodzeir 
3 wartose wydanych swiadczen rzeczowych zaliczanych do wynagrodzen; 
4) potr<\,Cenia wynagrodze6 obci<\,Zaj'lce pracownika. 

Na stronie Ma konta 231 ujmuje si~ zobowi'tZaniajedno tki z tytulu wynagrodzen. 
Konto 231 moze wykazywac dwa aida. Saldo Wn oznacza stan naleZnosci, a saldo Ma­

stan zobowi<\.Zarl jednostki z tytulu wynagrodzen. 
Konto 234 - "Pozo tale rozrachunki z pracownikami" 



Konto 234 sluzy do ewidencji naJeznosci , roszczen i zobowiqzan wobec pracownik6w z 
innych tytu16w niz wynagrodzenia. 

Na stronie Wn konta 234 ujmuje si(( w szczeg61nosci: 
1) wyplacone pracownikom zaJiczki i sumy do rozliczenia na wydatki obcictzajqce 

jednostk((; 
2) naJeznosci od pracownik6w z tytulu dokonanych przez jednostk(( swiadczen odplatnych ; 
3) naleznosci z tytulu pozyczek z zakladowego funduszu swiadczen socjalnych; 
4) naleznosci i roszczenia od pracownik6w z tytulu niedobor6w i szk6d ; 
5) zaplacone zobowictzania wobec pracownik6w. 

Na stronie Ma konta 234 ujmuje si(( w szczeg6Jnosci: 
1) wydatki wylozone przez pracownik6w w imieniujednostki; 
2) rozliczone zaliczki i zwroty srodk6w pieni((znych; 
3) wplywy naleznosci od pracownik6w. 

Zaliczki wyplacone pracownikom w walutach obcych mozna ujmowae, do czasu ich 
rozliczenia, w r6wnowartosci waluty polskiej lIstalonej przy wyplacie zaliczki. 

Ewidencja szczeg610wa prowadzona do konta 234 powinna zapewnie mozliwose 
ustalenia stanu naleznosci , roszczen i zobowictzan z poszczeg61nymi pracownikami wedlug 
tytu16w rozrachunk6w. 

Konto 234 moze wykazywae dwa salda. Saldo Wn oznacza stan naJeznosci i roszczen, a 
saldo Ma - stan zobowictzan wobec pracownik6w. 

Konto 240 - "Pozostale rozrachunki" 
Konto 240 sluzy do ewidencji krajov..rych i zagranicznych naleznosci i roszczen oraz 

zobowictzan nieobjtttych ewidencjct na kontach 201-234. Konto 240 moze bye uzywane 
r6wniez do ewidencji pozyczek i r6Znego rodzaju rozliczen , a takZe kr6tko­
dlugoterminowych naleznosci funduszy celowych. 

Na stronie Wn konta 240 ujmuje sitt powstale naleznosci i roszczenia oraz splattt i 
zmniejszenie zobowictzan, ana stronie Ma - powstale zobowictzania oraz splattt i zmniejszenie 
naleznosci i roszczen. 

Ewidencja szczeg610wa prowadzona do konta 240 powinna zapewnie ustalenie 
rozrachunk6w, roszczen i rozliczen z poszczeg61nych tytu16w. 

Konto 240 moze miee dwa salda. Saldo Wn oznacza stan naleznosci i roszczen , a saldo 
Ma - stan zobowictzan. 

Konto 257 - "Nalei:nosci z tytulu prefinansowania" 
Konto 257 sluzy do ewidencji naleznosci z tytulu pozyczek udzielonych z budzetu 

panstwa w ramach prefinansowania na finansowanie zadan realizowanych z udzialem 
srodk6w pochodzctcych z budzetu U nii Europejskiej. 

Na stronie Wn konta 257 ujmuje sitt powstanie i zwittkszenie naJeznosci w ramach 
prefinansowania, ana stronie Ma - ich zmniejszenie . 

Ewidencja szczeg6lowa prowadzona do konta 257 powinna zapewnie mozliwose 
ustalenia stanu naleznosci z poszczeg61nymi kontrahentami wedlug tytu16w naleznosci . 

Konto 257 moze wykazywae dwa sa Ida. SaJdo Wn oznacza stan naleznosci z tytulu 
pozyczek udzielonych w ramach prefinansowania, a saldo Ma - stan nadplat w naleznosciach 
z tytulu pozyczek dotyczctcych prefinansowania. 

Konto 268 - "Zobowi~zania z tytulu prefinansowania" 
Konto 268 sluzy do ewidencji zobowictzan z tytulu pozyczek otrzymanych z budzetu 

pans twa w ramach prefinansowania na finansowanie zadan realizowanych z udzialem 
srodk6w pochodzctcych z budzetu Unii Europejskiej. 

Na stronie Wn konta 268 ujmuje sitt wartose splaconych zobowictzan zaci~nitttych 

tytlllem pozyczek w ramach prefinansowania, a na stronie Ma ujmuje si(( wartose 
zaci~nitttych zobowictzan z tytulu pozyczek w ramach prefinansowania. 



Ewidencja szczeg6lowa prowadzona do k nta 268 powinna zapewnic mozliwos6 
ustalenia stanu z bowi~ z poszczegolnymi kontrahentami wedlug tytulow zobowi'\Zan. 

Konto 268 moz wykazywae dwa saIda. SaIdo Wn oznacza stan nadpJaconych 
zobowictZan z tytutu p0Zyczek zacic:mni~tych w ramaeh prefinansowania, a saJdo Ma - stan 
zaci~~tycb zobowiC\Zall z tytulu p0Zyczek na prefinansowanie. 

Konto 290 - "Odpisy aktualizuj~ce naleznosci" 
Konto 290 luZy do ewidencji odpisow aktualizujClcych na l Znosci w21tpliwe i odsetek od 

nalernosci przypisanych, a niewptaconych. 
aldo konta 290 oznacza wartose odpis6w aktualizuj21cych nalemosci oraz wartose 

naJeinycb, a jeszcze niezaplaconych przez kontrahentow jednostki. 
Zespol3 - "MateriaJy i towary" 
Konta zespolu 3 "Materialy i towary" sluz21 do ewidencji zapasow materialow (konta 310 

i 340) i towar6w (konta 330 i 340) oraz rozliczenia zakupu materialow, towarow i uslug 
(konto 300). 

Na kontach 310 i 330 prowadzi si~ ewid ncj~ zapasow materiatow i towarow 
znajduj21cych si« w magazynach wtasnych i obcych jednostki w cenach zakupu, jezeli koszty 
zwictZane bezposrednio z zakupem odnoszone s~ w koszty w okresie icb ponie ienia. 

Przychody, rozchody oraz stany zapasow materialow i towarow na kontach 310 i 330 
wycenia si~ wedlug cen ewidencyjnych. Gdy cena ewidencyjna roZni si« d ceny 
rzeczywistej, naJeZy wyodr~bnie odcbylerua od cen rzeczywistych na koncie 340. Rozliczenie 
odcbylen nast@uje wedlug zasad okreslonych w zaktad wym planie kont. 

Ewidencja szczegotowa prowadzona d kont 310 i 330 powinna zapewnie mozliwosc 
ustaJerua strum zapasow wedrug miejsc ich znajdowanja sicr i osob ktorym powierzono pieezct 
nad nimi, a w odnie ieniu do zapasow materialow i towarow obj((tych ewidencjl\. Uosciowo­
wartosciow'l. - takZe wed tug ich poszczegolnych rodzajow i grup. 

4) Konto 300 - "Rozliczenic zakupu" 
Konto 300 sluzy do ewidencji rozliczerua zakupu material6w, towarow (artykuMw 

spozywczyeh). robot i uslug, a w szczegolnosci do ustalenia wartosei materiat6w, towarow w 
drodze oraz wartosci dostaw niefakturowanych. 

Na stronie Wn 300 konta ujmuje si~: 
1 faktury dostawcow lcrajowych i zagranicznych t'lcznie z nali zonym p datkiem od 

towar6w i uslug. zwanym dalej "podatkiem V AT"; 
2) podatek VAT, p datek akcyzowy. do pobierane przy imporcie. 

Na stronie Ma konta 300 ujmuje si~: 
I) wartose przyj«tych dostaw i usrug; 
2) naliczony podatek V A T do rozliczenia z urz~dem skarbowym bezposrednio lub po 

pemieniu okreslonyeh warunkow; 
3) naJiczony p datek VAT niepodlegaj'l.cy zwr tOWl lub odliczeniu od podatku naleinego 

dotycztlcy skladnikow maj'ttku obr towego zwi~kszaj'lcy ich wartost lub obciElZaj'l.cy 
wlasciwe ko zty albo rozliczenia mi~dzyokresowe kosztow zynne; 

4) oaliczony podatek VAT ruepodlegaj21cy zwrotowi lub odliczeniu od podatku naleZnego 
dotycz~y srod.kow trwalych. inwestycji rozpocz~tych oraz wartosci niematerialnych i 
prawnych zwictkszaj'tcy ich wartose. 
Za posrednictwem konta 300 moma rozlicza6 r6wniez: 

I) odchylenia od cen ewidencyjnych, od rzeczywistych cen zakupu lub nabycia' 

2) koszty zakupu zawarte w fakturach dostawcow; 

3) oplaty manipulacyjne pobierane przez urzqd celny przy imporcie; 

4) niedobory, szkody i nadwyZlci w transporcie; 

5) reklarnacje (sprostowania) dotycz'l.ce faktur dostawcow. 


http:dotycz'l.ce
http:obciElZaj'l.cy
http:niepodlegaj'l.cy


Konto 300 moze wykazywae dwa salda. Saldo Wn oznacza stan dostaw w drodze 
(materialy i towary w drodze), a saldo Ma - stan dostaw lub USfUg niefakturowanych. 

Konto 300 moze bye wykorzystywane wYfqcznie do wykazania stanu dostaw w drodze i 
dostaw niefakturowanych na koniec okresu sprawozdawczego. 

Konto 310 - "Materialy" 
Konto 310 SfUZY do ewidencji zapas6w materia tow, w tym takZ.e opakowan i odpadkow, 

znajdujqcych siy w magazynach wlasnych i obcych oraz we wlasnym i obcym przerobie. 
Na stronie Wn konta 310 ujmuje siy zwiykszenie ilosci i wartosci stanu zapasu 

materia16w, a na stronie Ma - jego zmniejszenia. 
Konto 310 moze wykazywae saldo Wn, kt6re wyraza stan zapasow materialow w cenach 

zakupu, nabycia lub w stalych cenach ewidencyjnych. 
5) Zespol4 - "Koszty wedlug rodzajow i ich rozliczenie" 
Konta zespolu 4 "Koszty wedlug rodzajow i ich rozliczenie" sluzq do ewidencji kosztow 

w ukladzie rodzajowym i ich rozliczenia. 
Na kontach zespolu 4 ujmuje siy rowniez koszty finansowane z dochodow wlasnych 

jednostek budzetowych. 
Nie ksiyguje siy na kontach zespolu 4 kosztow finansowanych - zgodnie z odrybnymi 

przepisami - z funduszy celowych i innych oraz kosztow inwestycji, pozostafych kosztow 
operacyjnych, kosztow operacji finansowych i strat nadzwyczajnych. 

Konto 400 - "Koszty wedlug rodzajow" 
Konto 400 sluzy do ewidencji kosztow prostych wedlug rodzaju. 
Na stronie Wn konta 400 ujmuje siy poniesione koszty, a na stronie Ma - ich 

zmmeJszema. 
Ewidencjy szczegolowq prowadzi siy wedlug pozycj i planu finansowego oraz w 

przekrojach dostosowanych do potrzeb planowania, analizy i sprawozdawczosci. 
Konto 400 moze wykazywae w ciqgu roku obrotowego saldo Wn, ktore wyraza 

wysokose poniesionych kosztow. SaJdo konta 400 przenosi siy w koncu roku obrotowego na 
konto 860. 

Konto 401 - "Amortyzacja" 
Konto 401 SfUZY do ewidencji kosztow amortyzacji od srodkow trwalych i wartosci 

niematerialnych i prawnych, od ktorych odpisy umorzeniowe Sq dokonywane stopniowo 
wedlug stawek amortyzacyjnych. 

Na stronie Wn konta 401 ujmuje siy odpisy amortyzacyjne, a na stronie Ma ­
przeniesienie kosztow amortyzacji na wynik finansowy. 

Konto 401 moze wykazywae w ciqgu roku obrotowego saldo Wn, ktore wyraza 
wysokose poniesionych koszt6w amortyzacji. Saldo konta 401 przenosi siy w koncu roku 
obrotowego na konto 860. 

6) Zespol 7 - "Przychody i koszty ich uzyskania" 
Konta zespolu 7 "Przychody i koszty ich uzyskania" sluzq do ewidencji: 

1) przychodow i kosztow ich uzyskania z tytUfU sprzedazy prod uk tow, towarow, 
przychod6w i kosztow operacji finansowych oraz pozostalych przychodow i kosztow 
operacyjnych; 

2) podatkow nieujytych na koncie 400; 
3) dotacji i subwencji otrzymanych, ktore wplywajq na wynik finansowy, oraz dotacji 

przekazanych. 
Na kontach zespofu 7 ujmuje siy rowniez przychody realizowane przez jednostki 

budzetowe w ramach dochod6w wlasnych. 
Za moment sprzedazy w laaju uwaza siy daty wykonania swiadczenia zgodnie z umOWq 

kupna-sprzedazy (a w szczeg6lnosci wysylki, odbioru uSfugi), a w eksporcie wyrobow 
towarow - daty przewiezienia ich przez gran icy, potwierdzonq przez graniczny urzqd celny. 



Ewidencjcc sz zeg61ow~ prowadzi sic;: wedlug pozycji planu finansowego oraz stosownie 
do potrzeb planowania, analizy i sprawozdawczo'ci oraz obliczenia podatk6w. 

Konto 740 "Dotacje i srodki na inwestycje" 
Kont 740 sluzy do ewidencji dotacji otrzymywanych z budietu, srod.k6w 

p zabudietowych. fundu zy celowych oraz innycb jednostek na fmansowanie dzialalnosci 
podslawowej gospodarstw pomocniczych jednostek budietowych oraz zakladow 
budietowych. Na koncie 740 nie ujmuje si~ dota Ji otrzymanych na finansowanie inwe tycji. 

Na stronie Wn konta 740 ujmuje si~: 
1) dotacje przekazane na fi nansowanie dzialalnosci podstawowej samodzielnie bilansuj~cym 

oddzialom zaklad6w budietowych, w korespondencji z ko ntem 131 lub 240; 
2) 	 srodki pienic;:me zaktad6w budietowych i dochod6w wt snych jedn stek budzetowych 

wykorzy lane lub przezna zone na finansowanie inwestycji, w korespondencji z kontem 
800 lub kontem 840; 

3) zwroty dotacji niewykorzystanych, nadmiemie pobranych lub wykorzystanych 
niezgodnie z przeznaczeniem, w korespondencji z kontem 131 lub 225 (z WY.i~tkiem 
zwrot6w otrzymywaoych przez jednostki budietowe, kt6re podJegaj'l uje;:ciu Wn konto 
221, Ma konto 750). 
Na stronie Ma konta 740 ujrnuje siy: 

I) 	 w ci~u roku - dotacje rzeczywiscie otrzymane w korespondencj i z kontem 131, lub 
dotacje naJeme, jezeli ich wysokosc wynika z przepis6w, w korespondencji Z ontem 
225: 

2) 	na koniec okresu sprawozdawczego - dotacje naleme, wynikaj'lce z przepis6w prawa lub 
potwierdzone przez organ dotuj'lcy, alba jezeli naJeZna dotacja za dany rok wplyn~Ja na 
racbtmek jedn stki w okresie nastc;:pnym do dnla sporz'ldzenia sprawozdania 
fmansowego, w korespondencji z kontem 225. 
Ewidencja szczegoJowa powinna zapewnie moZliwos6 ustalenia wysokos i dotacji 

przypadaj'lcych na poszczeg6lne lytuly rozliczen. 
W koncu roku obrotowego saldo konta 740 zamyka si~ dwoma saldami, ktore przenosi 

siy: 
1) 	 sal do Wn oznaczaj4Ce wartose dotacji przekazanych na tinansowanie dzialalnosci 

podstawowej sarnodzielnie bHansuj'lcych oddzial6w oraz srodk6w wykorzystanych lub 
przeznaczonych na inwestycje w zakladach budietowych i dochodach wlasnych 
jednostek budietowych - na stron~ Wn konta 860; 

2) aJdo Ma oznaczajqce wartose dotacji otrzymaoych na finansowanie dzialalnosci 
podstawowej - na stroncc Ma konta 860. 
Na koniec r ku konto 740 nie wykazuje salda. 
Konto 750 - "Przychod i koszty finansowe" 
Konto 750 ShlZY 0 ewidencji przychod6w z tytulu dochod6w budzetowych oraz operacji 

fmansowych i kosztu operacji finansowych. 
Na stronie Wn konta 750 ujmuje sic;: odpisy przychod6w z tytuJu dochod6w budzetowych 

oraz koszty operacji finansowych. a w szczegolnosci wartosc sprzedanych udzial6w, akcji i 
papier6w wartosciowych, odsetki od obligacji odsetki od kredyt6w i pOZyczek, odsetki za 
zwlok~ w zaplacie zobowi<\Z8ll. Z wyj'ltkiem obci'liaj~cych inwestycje W okresie r alizacji, 
dyskonto przy sprzedaZy weksli, czek6w obcych i papier6w wartosciowych, ujemne ramice 
kur owe, z wyj'ltkiem obciCl:Zaj~cych inwestycje W okresie realizacji. 

Na stronie Ma konta 750 ujmuje siy przychody z tyturu do hod ow budzelowych oraz 
kwoty nalezne z tytutu operacji finansowycb a w szczeg61nosci przychody ze przedaZy 
papier6w wartosciowych przychody z udzial6w i akcji, dywidendy oraz odsetki od 
udzielonych poZyczek, dy konto przy zakupie weksli. czek6w obcych i papier6w 
wartosciowych oraz odsetki za zwIok w zaplacie nalemosci, dodatnie rOZnice kursowe. 



Dochody finansowe, ktorych ewidencja jest prowadzona wedlug przeplsow 0 

rachunkowosci podatkowych i niepodatkowych dochodow budZetowych, mogq bye 
ujmowane na koncie 750 okresowo, na podstawie danych z ewidencji podatkowej. 

Ewidencja szczegolowa do konta 750 powinna zapewnie wyodr<;?bnienie przychodow z 
tytulu dochodow budZetowych wedlug pozycji planu finansowego lub: 
1) 	 w zakresie przychod6w finansowych - przychody z tytulu udzia16w w innych podmiotach 

gospodarczych, nalezne jednostce odsetki od pozyczek i zaplacone odsetki za zwlok<;? od 
naleznosci; 

2) 	 w zakresie koszt6w operacji finansowych - zarachowane odsetki od pozyczek i odsetki za 
zwlok<;? od zobowiqzan. 
W zakresie podatkowych i niepodatkowych dochod6w budzetowych ewidencja 

szczegolowa prowadzona jest wedlug zasad rachunkowosci podatkowej, natomiast w zakresie 
podatkow pobieranych przez inne organy ewidencj<;? szczegolowq stanowiq sprawozdania 0 

dochodach budzetowych sporzqdzane przez te organy. 
W koncu roku obrotowego przenosi si<;?: 

1) przychody z tytulu dochod6w budzetowych oraz przychody finansowe na stron<;? Ma 
konta 860 (Wn konto 750); 

2) koszty operacji finansowych na stron<;? Wn konta 860 (Ma konto 750). 
Na koniec roku konto 750 nie wykazuje salda. 
Konto 760 - "Pozostale przychody i koszt),,, 
Konto 760 sluzy do ewidencji przychod6w i kosztow niezwiqzanych bezposrednio ze 

zwyklq dzialalnosciq jednostki, w tym wszelkich innych przychodow niz podlegajqce 
ewidencji na kontach 700,730,740,750. 

W szczegolnosci na koncie 760 ujmuje si<;?: 
1) na stronie Ma przychody ze sprzedazy materia16w, a na stronie Wn koszty osiqgni<;?cia 

tych przychod6w, w tym wartose w cenach zakupu lub nabycia tych materialow; 
2) 	 na stronie Ma przychody ze sprzedazy srodk6w trwalych, wartosci niematerialnych i 

prawnych i inwestycji w jednostkach budzetowych, a w zakladach budzetowych i 
gospodarstwach pomocniczych przychody ze sprzedazy tych skladnik6w w cz<;?sci 
niepodlegajqcej przekazaniu do budZetu; 

3) 	na stronie Ma pozostale przychody operacyjne, do ktorych zalicza si<;? w szczegolnosci 
odpisane przedawnione zobowiqzania, otrzymane odszkodowania, kary i grzywny, 
darowizny i nieodplatnie otrzymane srodki obrotowe, a na stronie Wn pozostale koszty 
operacyjne, do ktorych zalicza si<;? w szczegolnosci kary, grzywny, odpisane 
przedawnione, umorzone i nieSciqgalne naleznosci, utworzone rezerwy na naleznosci od 
dluznikow, koszty post<;?powania spornego i egzekucyjnego oraz nieodplatnie przekazane 
srodki obrotowe. 
Konto 760 sluzy rowniez - w jednostkach ewidencjonujqcych koszty na kontach 400, 490 

oraz zespolu 5 - do ewidencji zapisow uzupelniajqcych, dokonanych na kontach zespolu 5 i 6 
z tytulu zwi<;?kszen bqdz zrnniejszen stanu produkt6w (w tym takZe rozliczen 
mi<;?dzyokresowych koszt6w), w korespondencji z innymi kontarni niz konto 490, konta 
zespolu 5 lub 6 oraz konta kosztu wlasnego sprzedazy w zespole 7. Na stronie Wn konta 760 
(w korespondencji ze stronq Ma konta 490) ujmuje si<;? zwi<;?kszenie stanu produkt6w, a na 
stronie Ma konta 760 (w korespondencji ze stronq Wn konta 490) ujrnuje si<;? zmniejszenie 
stanu produkt6w. 

W koncu roku obrotowego przenosi si<;?: 
1) na stron<;? Wn konta 490 - koszty zwiqzane z zakupem i sprzedazq skladnikow majqtku, 

jezeli zostaly uj<;?te na koncie 760, w korespondencji ze stronq Ma konta 760; 
2) na stron<;? Wn konta 860 - wartose sprzedanych materia16w w cenach zakupu lub nabycia 

oraz pozostale koszty operacyjne, w korespondencji ze stronq Ma konta 760; 



3) 	na tron~ Ma koota 860 - przychody ze sprzedaZy skladnik w maj'ltkowycb ujrnowanych 
na koncie 760 omz pozostale przychody operacyjne, w korespondencji ze str n~ Wn 
konta 760. 
Na koniec roku konto 760 nie wykazuje alda. 
Konto 761 - "Pokrycie amortyzacji" 
Kooto 761 sruzy do ewidencji wartosci amortyza Ji uj~tej Da koocie 401. 
Na stronie Wn konta 76] ujmuje sif( przeniesienie salda k nta na wynik finansowy, a na 

stronie Ma - r6wnowartosc amortyzacji uj~tej na koncie 401) w korespondencji z kontem 800. 
W koncll roku obrotowego saldo konta 761 przenosi sill! na konto 860. 
7) Zespol 8 - "Fundusze, rezenvy i wynik fmansowy" 
Konta zespotu 8 sluz~ do ewidencji [unduszy, wyniku finansowego i jego rozliczenia, 

dotaeji z blldzetu. rezerw i rozlicze6 mi~dzyokresowych przychodow. 
Kooto 800 - "Fundusz jedoostki" 
Konto 800 sruzy do ewidencji r6wnowart sci majl:\.tku trwalego i obrolowego jedn stk.i i 

ieh zmian. 
Na stronie Wn konta 800 ujmuje si~ zmniejszenia funduszu a na strome Ma - jego 

zwif(kszenia, zgodnie z odr~bnymi przepisami regulujQcyrni gospodark~ finansow'ljed ostki. 
Na stronie Wn k nta 800 ujrnuje si~ w szczeg61nosci: 

1) przeksi~gowanie, w roku nastf(pnym pod dat~ pr'ZY.i~cia sprawozdania finansowego, straty 
bilansowej roku ubiegtego z konta 860; 

2) przeksi~gowanie. pod daut sprawozdania budzetowego zrealizowanych docbod6w 
budZetowych z konta 222; 

3) przeksic;gowanie, w roku nastc;pnym pod dat'l przyj~cia sprawozdania finansowego, 
rozliczenia wyniku finansowego z konta 820' 

4) przek i~g wanie, w koneu roku obrotowego, dotacji z budi:etu i Srodk6w budzetowych 
wykorzystanycb na inwestycje z konta 810; 

5) pokrycie amortyzacji podstawowych srodkow trwalych oraz wartosci niemateriaLnych i 
prawnycb; 


6) roZniee z aktuaLizacji srodk6w trwalych; 

7) wartosc sprzedanyeh i nieodptatnie przekazanycb podstawowy h srodkow trwalycb 


inwestycji. 
Na tronie Ma konta 800 ujmuje si~ w szczegolnosci: 

1) przeksiygowanie, w roku nastltpnym pod datC:t przyj~c i a sprawozdania finansowego, 
zysku bilansowego roku ubieglego z konta 860; 

2) przeksil(gowanie, pod datI:\. sprawozdania finansowego, zrealizowanych wydatk6w 
budZetowych z konta 223; 


3) wplyw dotacji i srodkow przeznaczonych na [man owanie inwestycji ; 

4) r6Znice z aktualizacji srodkow trwalych; 

5) nieodplatne trzymanie srodk6w trwalych i inwestycji. 


Ewidencja szczeg610wa prowadzona do konta 800 powinna zapewruc moZliwosc 
u talenia przyczyn zwi~kszeil i zmniejszen funduszu jednostki. W przypadku prowadzenia 
scentralizowanej ksi~gowosci obejmuj&.eej r6me jednostki, dla ktorych ustala si~ odr~bnie 
wynik finansowy i wedrug odmiennych zasad dokonuje sj~ jego podzialu, ewidencjy 
szczegolow'l prowadzi sil( rowniez wedlug poszczegolnych jednostek. 

Konto 800 wykazuje na koniec roku saldo Ma, kt6re oznacza stan funduszu jedno. tki. 

Kunto 810 - "Dotacje budietowe oraz 'rodki z budzetu na inwestycje" 

Konto 81 stuzy do ewidencji: 


I) dotacji przekazanych z budzetu przez dysponentow srodk6w budzetu w czC(sci uznanej za 
wykorzystane lub rozliczone; 



2) r6wnowartosci wydatk6w dokonanych przez jednostki budzetowe ze srodk6w budzetu na 
finansowanie inwestycji. 
Na stronie Wn konta 810 lIjmuje si~ dotacje przekazane przez dysponent6w srodk6w 

budzetll w cz~sci lIznanej za wykorzystane lub rozliczone oraz r6wnowartosc srodk6w 
budzetowych wykorzystanych na finansowanie inwestycji jednostek budZetowych. 

Na stronie Ma konta 810 lIjmuje si<r przeksi~gowanie, w koncu roku obrotowego, salda 
konta 810 na konto 800 "Fundusz jednostki". 

Na koniec roku konto 810 nie wykazuje salda. 
n) Konto 840 - "Rezerwy i rozliczeoia mi~dzyokresowe przychod6w" 
Konto 840 sluzy do ewidencji przychod6w zaliczanych do przyszlych okres6w oraz 

innych rozliczen mi<rdzyokresowych i rezerw. 
Na stronie Ma konta 840 ujmuje si<r utworzenie i zwi~kszenie rezerwy, ana stronie Wn ­

ich zmniejszenie lub rozwiqzanie. 
Na stronie Ma konta 840 ujmuje si<r r6wniez powstanie i zwi<rkszenia rozliczen 

mi<rdzyokresowych przychod6w, a na stronie Wn - ich rozliczenie poprzez zaliczenie ich do 
przychod6w roku obrotowego lub zysk6w nadzwyczajnych. 

Ewidencja szczeg6!owa prowadzona do konta 840 powinna zapewnic moznosc ustalenia 
stanu: 
1) rezerwy oraz przyczyn jej zwi<rkszen i zmniejszen; 
2) rozliczen mi<rdzyokresowych przychod6w z poszczeg61nych tytul6w oraz przyczyn ich 

zwi<rkszen i zmniejszen. 
Konto 840 moze wykazywac saldo Ma, kt6re oznacza stan rezerw i rozliczen 

mi<rdzyokresowych przychod6w. 
Konto 851 - "Zakladowy fundusz swiadczen socjalnych" 
Konto 851 sluzy do ewidencji stanu oraz zwi<rkszell. i zmniejszen zakladowego funduszu 

swiadczen socjalnych. 
Srodki pieni<rtne tego funduszu, wyodr<rbnione na specjalnym rachunku bankowym, 

ujrnuje si<r na koncie 135 "Rachunki srodk6w funduszy specjalnego przeznaczenia". Pozostale 
srodki majqtkowe ujmuje si<r na odpowiednich kontach dzialalnosci podstawowej jednostki (z 
wyjqtkiem koszt6w i przychod6w podlegajqcych sfinansowaniu z fundllszu). 

Ewidencja szczeg6!owa do konta 851 powinna pozwolic na wyodr~bnienie: 
1) stanu, zwi<rkszen i zmniejszell. zakladowego funduszu swiadczen socjalnych, z podzialem 

wedlug :lr6del zwi<rkszen i kierunk6w zmniejszen; 
2) wysokosci poniesionych koszt6w i wysokosci uzyskanych przychod6w przez 

poszczeg61ne rodzaje dzialalnosci socjalnej. 
Saldo Ma konta 851 wyraza stan zakladowego funduszu swiadczen socjalnych. 
Konto 853 - "Fundusze pozabudzetowe" 
Konto 853 sluzy do ewidencji stanu, zwi<rkszen i zmniejszen funduszy celowych, 

funduszy motywacyjnych oraz innych funduszy specjalnego przeznaczenia. 
Na stronie Wn konta 853 ujmuje si<r koszty oraz inne nil. koszty zmniejszenia funduszy, a 

na stronie Ma - przychody oraz pozostale zwi<rkszenia funduszy. 
Ewidencja szczeg610wa do konta 853 powinna pozwolic na ustalenie zwi~kszen i 

zmniejszen oraz stanu kazdego z funduszy oddzielnie. 
Saldo Ma konta 853 wyraza stan funduszy celowych, funduszy motywacyjnych oraz 

innych funduszy specjalnego przeznaczenia. 
Konto 855 - "Fundusz mienia zlikwidowanych jednostek" 
Konto 855 sluty do ewidencji r6wnowartosci mienia zlikwidowanych przedsi~biorstw 

panstwowych, komunalnych lub innych jednostek organizacyjnych, przej<rtego przez organy 
zalozycielskie i nadzorujqce. 



Na stronie Wn ujmuje si~ zmniejszenja funduszu z tytulu sprzedai:y mierua lub jego 
likwidacji, a na tronie Ma - stan funduszu i jego zwi~kszenia 0 r6wnowartosc miema 
zlikwidowa.nych przedsi~biorstw lub innych jednostek organizacyjnych. u talon'\. na 
podstawie bilans6w tychjednostek, w korespondencji z kontem 015. 

aldo Ma koota 855 wyraZa stan funduszu mienia zlikwidowanych przedsi~biorstw lub 
innych jednostek organizacyjnych, przej((tego przez organ zaloZycieiski lub nadzoruj'\.cy. a 
nieprzekazanego sp6tkom innym jednostkom organizacyjnym lub rueprzej tego na wlasne 
potrzeby, lub wartosc mienia sprzedanego ale jeszcze niesplaconego. 

Konto 860 -" traty i zyski nadzwyczajne oraz wynik fina nsowy" 
Konto 860 stuZy do u talanla wyniku fmansowego jednostki oraz bieZ<lcej ewidencji strat 

i zysk6w nadzwyczajnych. 
W ci'@l roku obrotowego jednostkl ujmuj'\. Da strome Wn konta 860 straty 

nadzwyczajne, ana stronie Ma - zyski nadzwyczajne, 
W koncu roku obrotowego na str nie Wn konta 860 ujrnuje si{( sum{(: 

1) poniesionych ko zt6w, w korespondencji z kontem 400 i 401; 
2) zmniejszen stanu produkt6w oraz rozliczeil. mi~dzyokresowych w stostmku do stanll na 

pocz'ltek roku, w korespondencji z kontem 490, w jednostka h stosujElcy h to konto; 
3) wartosci sprzedanych towar6w w cenie zakupu tub nabycia, w korespondencji z kontem 

730, oraz matcria16w, w koresponden ji z kontem 760; 
4) dotacji przekazanych na finansowanie dzialalnosci podstaw wej samodzielnie 

biiansllj'lcych oddzial6w oraz na inwestycje w zakladach budzetowych i na inwestycje w 
dochodach wla nych jednostek budzetowyc~ w korespondencji z kontem 740; 

5) koszt6w operacji finansowych, w korespondencji z kontem 750, oraz pozo talych 
koszt6w operacyjnycb, w korespondencji z kontem 760; 

6) obowi¢owych zmniejszen wyniku finansowego, w korespondencji z kontem 870. 
Na stronie Ma konta 860 ujmuje si~ w koncu roku obrotowego sum~: 

1) uzyskanych przychod6w, w korespondencji z poszczeg6lnymi kontarni zesporu 7' 
2 zwi~kszen stanu produkt6w oraz rozliczen mi~dzyokresowych w stosunku do stanu na 

pocZ(!tek rom w korespondencj i z kontem 490' 
3) dotacji otrzymanych na finansowanie dzialaJnosci podstawowej, w korespondencji z 

kontem 740; 
4) pokry ia koszt6w amortyzacj i, w korespondencji z kontem 761. 

Saldo konta 860 wyraza na koniec roku obrotowego wynik finansowy jednostki saId 
Wn - tratl( netto. saldo Ma - zy k netto. Saldo przenoszone jest w roku nast«pnym, pod datf\. 
przyj~cia sprawozdania tinansowego, na konto 800. 

2. 	 Konta pozabilao owe 
Konto 980 - "Plan finaosowy wydatk6w budzetowycb" 
Konto 980 51uzy do ewidencji pJanu finansowego wydatk6w budzetowycb dysponenta 

srodk6w budzetowych. 
Na strome Wn konta 980 ujmuje sj~ plan finan owy wydatk6w budzetowych oraz jego 

korekty. 
Na strome Ma konta 980 ujrnuje si~: 

1) r6wnowartosc zrealizowanych wydatk6w budZetowych' 
2) wartosc planu niewygasaj'lCych wydatk6w budZetowych do realiza ji w r ku nast@nym; 
3) wartosc planu niezrealizowanego i wygaslego. 

Ewidencja szczeg6lowa do konta 980 je t prowadzona w szczeg lowosci planu 
finansowego wydatk6w budzetowych. 

Konto 980 rue wykazuje na koniec roku salda. 
Konto 981 - "Plan finaosowy niewygasajllc ch wydatk6w" 

http:nadzoruj'\.cy


Konto 981 sluzy do ewidencji planu finansowego niewygasajetcych wydatk6w 
budZetowych dysponenta srodk6w budzetowych. 

Na stronie Wn konta 981 ujmuje si~ plan finansowy niewygasajetcych wydatk6w 
budzetowych. 

Na stronie Ma konta 981 ujmuje si~: 
1) r6wnowartosc zrealizowanych wydatk6w budZetowych obcietzajetcych plan tinansowy 

niewygasajetcych wydatk6w budZetowych; 
2) wartosc planu niewygasajetcych wydatk6w budzetowych w cz~sci niezrealizowanej lub 

wygaslej. 
Ewidencj~ szczeg6lowet do konta 981 prowadzi si~ w szczeg6lowosci planu finansowego 

niewygasajetcych wydatk6w budzetowych. 
Konto 981 nie powinno wykazywac salda na koniec roku. 
Konto 996 - "Zaangazowanie dochodow wlasnych jednostek budzetowych" 
Konto 996 sluzy do ewidencji prawnego zaangazowania dochod6w wlasnych jednostek 

budzetowych, niezaleznie od tego, w kt6rym roku budzetowym nast<tPi wydatek finansowany 
dochodami wlasnymi. 

Na koncie 996 ewidencjonuje si~ r6wnowartosc zawartych nmow, porozumien lub 
wydanych decyzji, ktorych realizacja spowoduje wydatkowanie dochodow wlasnych. 

Na stronie Wn konta 996 ujmuje si~ rownowartosc wydatkow sfinansowanych 
dochodami wlasnymi. 

Na stronie Ma konta 996 ujmuje si~ zaangazowanie dochod6w wlasnych, czyli wartosc 
umow, decyzji i innych porozumien lub postanowien, ktorych wykonanie spowoduje 
wykorzystanie dochod6w wlasnych na cele wskazane w przepisie lub umowie. 

Ewidencja szczegolowa do konta 996 powinna umozliwic ustalenie zaangazowania 
dochodow wlasnych z podzialem na lata finansowania i wedlug podzialek klasyfikacyjnych 
planu finansowego wydatkow. 

Na koniec roku konto 996 moze wykazywac saldo Ma oznaczajetce zaangazowanie 
dochodow wlasnych. 

Konto 997 - "Zaangazowanie srodkow funduszy pomocowych" 
Konto 997 sluzy do ewidencji prawnego zaangazowania srodk6w funduszy 

pomocowych, a szczeg61nie srodkow Unii Europejskiej, niezaleznie od tego, w kt6rym roku 
budzetowym nast<tPi wydatek. 

Na koncie 997 ewidencjonuje si~ r6\vnowartosc tej cz~sci zawartych umow, porozumien 
lub wydanych decyzji , ktorych realizacja spowoduje wydatkowanie srodkow funduszy 
pomocowych, a szczeg61nie srodk6w Unii Europejskiej. lapisy na tym koncie Set 
dokonywane rowniez wtedy, gdy zaliczkowo finansowanie nast~puje ze srodk6w wlasnych 
jednostki, srodk6w otrzymanych tytulem prefinansowania Jub innych srodk6w krajowych, 
natomiast zgodnie z przepisami Jub umOWet nast<tPi refundacja ze srodk6w pomocowych. W 
projektach wspolfinansowanych srodkami z budzetu jednostki budZetowe ujmujet cz~sc 
podJegajetcet wsp6lfinansowaniu lub zaliczkowemu tinansowaniu ze srodk6w uj~tych w planie 
na wydatki budzetowe na koncie 998 - "laangazowanie wydatk6w budzetowych roku 
biezetcego" lub 999 - "laangazowanie wydatk6w budzetowych przyszlych lat". 

Na stronie Wn konta 997 ujmuje si~: 
1) r6wnowartosc wydatkow sfinansowanych srodkami funduszy pomocowych; 
2) r6wnowartosc wydatk6w dokonanych ze srodk6w krajowych, ktore b~det podJegaly 

refundacj i ze srodkow funduszy pomocowych. 
Na stronie Ma konta 997 ujmuje si~ zaangazowanie srodk6w funduszy pomocowych, 

czyli t~ cz~sc wartosci umow, decyzji i innych porozumien lub postanowien, ktorych 
wykonanie spowoduje wykorzystanie srodk6w funduszy pomocowych na cele wskazane w 
przepisie Jub umowie. 



Ewidencja szczegOtowa prowadzona do konta 997 powinna umozliwic ustalerne 
zaangazowania srodk6w kazdego projektu z daJszym podzialem na lata finansowania i 
podzialki klasyfikacyjne planu fmansowego. 

Na korn c roku konto 997 moze wykazywac saJdo Ma oznaczaj,\ce zaangazowanie 
Srodk6w funduszy porn cowych kazdego programu. 

Konto 998 - "Zaangaiowarue wydatk6w budzetowych roku bie:i~cego" 

Konto 98 slUZy do ewidencji prawnego zaangazowania wydatk6w budZetowych uj~tych 
w planie finansowym jednostki budzetowej danego roku udZetoweg oraz w planie 
Gnan wym ruewygasajflcych wydatk6w budzetowych uj~tych do realizacji w danym roku 
budzetowym. 

Na strome Wn konta 998 ujmuje si~ : 
1) rownowartosc sfinansowanych wydatk6w budzetowych w danym roku budzetowym: 
2) rownowartosc zaangazowanych wydatk6w, kt6re b~d,\ obcj~ wydatki roku 

nast~pnego. 

Na strome Ma konta 998 ujmuje si~ zaangazowanle wydatk6w, cz li wartose umow, 
decyzji i innych p stanowieit, ktorych wykonanie spowoduje konieczJlosc dokonania 
wydatkow budzetowych w roku bie4,cym. 

Ewidencja szczeg610wa do konta 998 prowadzona jest wedtug podzialek 
klasyfLkacyjnych planu finansowego , z wyodr~bnieniem planu ruewygasaj'lcych wydatk6w. 

Na koniec roku konto 998 rue wykazuje sa Ida. 
Konto 999 - "Zaangazowanie wydatk6w budzetowych przyszlych lat" 
Konto 999 sluZy do ewidencji prawneg zaangazowania wydatk 'w budzetowych 

przyszlych lat oraz niewygasaj'lcych wydatk6w, k16re maj'l bye zrealizowane w latach 
nast~nych. 

Na stronie Wn konta 999 ujmlue sicc r6wnowartosc zaangazowanych wydatkow 
budzetowych w latach poprzednich, a obci~zajCl:cych plan finansowy roku biez~cego jednostki 
budZetowej lub plan finansowy ruewygasaj'lcych wydatk6w przeznaczony do realizacji w 
roku biez~cym. 

Na stronie Ma konta 999 ujmlue siC! wy okosc zaangaZowanych wydatk6w lat 
przyszlych. 

Ewidencja szczegotowa do konta 999 prowadzona jest wedlug podzialek 
kJasyfikacyjnych planu fmansowego, z wyodr~bnieniem planu niewygasaj,!:cych wyd tk6w. 

Na koniec roku konto 999 moze wykazywac saldo Ma oznaczaj'lce zaangazowanie 
wydatk6w budZetowycb lat przyszlych. 
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